



埃及及TMG集團在埃及經營的酒店。

# 匯控捲埃及賣地醜聞 涉資58億

控制，他們正面臨貪污起訴，導致匯控也成為眾矢之的。現任英國貿易及投資國務大臣的葛霖，也被質疑擔任匯控主席期間，積極推動銀行與埃及高官建立商業關係。

穆巴拉克政權今年2月倒台後，他十多名親信被指賤價拍賣國家土地和資產，現正接受調查。倫敦城市大學調查發現，在一眾歐洲投資銀行中，匯控在埃及的商業活動最活躍；再者，埃及匯控2名董事於2004年出任該國內閣部長，負責監督拍賣國家土地和國家資產私有化。

## 交易違法 扣查前房屋部長

據報，埃及第二大房地產發展商「棕櫚山」去年3月上市集資7,700萬英鎊(約10億港元)，匯控是它的其中一間包銷商，而前房屋部長馬格里比和交通部長都是「棕櫚山」的股東。「棕櫚山」在開羅的96萬平方米豪宅用地，其中一塊地皮正是馬格里比在2006年，通過一間外資公司低估地價，再賣給「棕櫚山」。埃及法庭上周裁定這筆交易違法，馬格里比已被扣查候審。

除了「棕櫚山」，埃及最大地產商TMG旗下的33.6平方米發展用地，亦捲入貪污醜聞。據報，匯控於2007年擔任TMG包銷商，協助TMG上市集資4億英鎊(約52億港元)。匯控回應稱，這些交易都經過嚴格審查，符合國際標準和規例。

英國綠黨國會議員盧卡斯質疑葛霖任職匯控主席時的判斷，指首相卡梅倫考慮葛霖是否代表政府的合適人選。 ■《觀察家報》

## 匯控節流大計 下周三公布

匯豐控股行政總裁歐智華據報將於本月11日(下周三)，在倫敦總部向機構股東、銀行分析師和傳媒宣布5年期大型節流計劃，規模連投資者都認為是該行近年史無前例。屆時獨立業務必須貢獻盈利，否則面臨重組或出售。

據估計，歐智華手頭上有幾個方案正在考慮，目標是降低匯控零售業務成本佔收入的比例，目前匯控在這項比例上較巴克萊、蘇格蘭皇家銀行等都要高。有關方案據信包括出售一部分分行；將零售銀行總部職員從倫敦金絲雀碼頭的全球總部撤走；集中某部分成本；撤去多個中級管理層，以為該分支「瘦身」和確保高層能率先處理前線問題。有業內消息稱，撤走總部職員會是適當做法，以配合歐智華考慮稍後出售英零售銀行業務。 ■《星期日電訊報》

# 英意使館遭襲 英驅逐利比亞大使 北約空襲官邸 卡扎菲4子孫身亡

北約近期加強空襲利比亞首都的黎波里，前晚轟炸利比亞領導人卡扎菲一個官邸，炸死卡扎菲的第6子賽義夫·阿拉伯和3名孫兒。政府發言人譴責這是「直接暗殺本國領袖的行動」，不為國際法所容，並透露卡扎菲和妻子當時也在屋內，但避過一劫。北約則對「所有人命損失表示遺憾」，稱沒針對個別人士。事後，首都許多卡扎菲支持者群情激昂，要求「懲治兇手」。



利比亞劇變

英國外交部發言人昨日稱，他們正查證有關在黎波里的英國大使官邸前晚遭暴徒破壞的消息。發言人說：「我們相信其他外國大使官邸同樣受襲。若事件屬實，這是令人憤慨的行為。卡扎菲政權有責任保護外交設施，這是卡扎菲的另一次違反國際義務。」英國外相夏偉林其後譴責英使館遭襲事件，並決定驅逐利比亞駐英大使出境。另據目擊者昨日稱，在的黎波里的意大利使館大樓起火冒煙。

## 「直接暗殺領袖違國際法」

遇襲的卡扎菲住所位於的黎波里西部加爾古爾區，周圍都是普通民宅，空襲發生在當地時間前晚約8時，據報當時屋內正舉行家庭聚會。該住宅遭3枚導彈襲擊，一個房間內還有一枚沒爆炸的導彈。3層高的建築物部分被炸毀，房間一片狼藉，鋼筋裸露，牆壁上有炸彈貫穿的大洞，混凝土碎石四散。利比亞政府發言人卜拉欣稱：「這是直接暗殺本國領袖的行動。國際法不允許這種行為。任何道德規範或原則不允許這種行為。我們認為，現在大家看得很清楚，發生在利比亞的事情，與保護平民沒有關係。」

## 俄質疑北約說法 聯合國撤員

俄羅斯外交部昨日指出，俄國對北約空襲造成包括卡扎菲第6子和3個孫子在內的平民死亡感到擔憂，又指北約否認將卡扎菲或其家人作為空襲目標的聲明令人懷疑，俄方呼籲立即停火並展開政治解決利比亞問題的進程。鑑於的黎波里局勢動盪，當地的聯合國國際職員已開始撤離。 ■路透社/法新社/美聯社/新華社



卡扎菲住所遭空襲後，遺下一枚未爆炸的導彈。



的黎波里民眾手持賽義夫·阿拉伯遺像，表達對北約的不滿。

## 第6子不思進取 涉走私軍火

利比亞領導人卡扎菲誕下7子1女，賽義夫·阿拉伯是第6個兒子。他於1982年出生，2006年曾往德國留學，但被批評只顧玩多於讀書，尚未完成學業。他曾因為女朋友被趕出夜總會，企圖向夜總會保安潑腐蝕性液體；2008年又涉嫌利用掛上外交車牌的汽車走私軍火到法國，但由於找不到證據，德國當局放棄調查。今年2月，聯合國安理會向卡扎菲多名子女，包括賽義夫·阿拉伯實施旅行禁令，要他留在利比亞。 ■綜合報道



卡扎菲孫兒的屍體被蓋上國旗。

## 環球點評

以美國為首的北約，打着聯合國授予的「保護平民」旗號，對利比亞狂轟濫炸，更公然違反國際法，企圖暗殺利比亞領導人卡扎菲。卡扎菲雖逃過一劫，4名兒孫卻命喪當場。連少不更事的兒童也不放過，西方聯軍還憑什麼號稱正義之師？北約指揮官在事後，口口聲聲指北約轟炸目標，都是威脅平民的軍事指揮中心，從未也沒針對任何人，說得如此冠冕堂皇，似乎希望為自己濫殺尋找藉口。

其實只要翻看歷史，便會發覺西方國家早已將卡扎菲視作眼中釘，必除之而後快。在1986年，美國戰機向卡扎菲官邸發動空襲，企圖一舉炸死卡扎菲，他雖安然無恙，其養女卻被炸死。

早在住所遇襲前，卡扎菲當日凌晨在電視台發表講話，也險遭北約導彈轟中。接連發起的空襲行動，明顯是針對卡扎菲本人。若硬說這些都是軍事目標，還要強調說沒針對任何人，未免是睜眼說瞎話。西方聯軍空襲利比亞以來，屢次「誤炸」平民和反對派，早已聲名狼藉。在炸死卡扎菲兒孫後，再背上「暗殺一國領袖」、「違反國際法」之惡名。更大問題是，北約空襲人口稠密的住宅區，造成無辜死傷，連聯合國也被拖進渾水，軍事干預利比亞旨在「保護平民」的說法，已不攻自破。 ■朱耀光

## 唐氏症兒童學校被炸

北約前日早上空襲利比亞時，誤炸一間唐氏綜合症兒童學校和樓上的孤兒院。校舍旁的辦公樓幾乎被夷為平地，學校門窗被毀，遍地玻璃碎片，遇襲地點電力中斷、水管破裂，幸當時學生尚未回校。北約沒公布這輪空襲的目標，利比亞官員認為，北約可能是針對當時正發表電視直播演說的卡扎菲。

官員稱，被炸毀的辦公樓處理民間組織事務，並非政府或軍事建築物。樓頂的一根天線是用於增強無線電訊號，沒其他用途。 ■路透社

# 多國勞動節示威 馬爾代夫警鎮壓

昨日為五一國際勞動節，全球多個國家的勞工組織發起遊行，包括受通脹籠罩的亞洲，當中馬爾代夫數以千計群眾上街，一度爆發衝突，警方要施放催淚彈驅散。此外，菲律賓、印尼、韓國、土耳其、法國等均有大批工人上街示威。日本今年的勞動節集會，口號為「支持災區重建」、「盡快平息福島第一核電站事故，落實核事故賠償」等。

日本全國工會總聯盟在全國各地舉行集會活動，東京的代代木公園主會場共聚集了2.1萬人參加活動。工會總聯盟主席大黑作治表達了要求東京電力公司就核電站事故作出賠償的決心，他呼籲稱：「我們要求政府停止核電站建設，轉變能源政策。」

馬爾代夫約5,000名示威者前日通宵聚集在首都馬累，抗議政府管治不力，對高失業率 and 物價飛漲束手無策，要求總統納希德下台。示威者與警方爆發衝突，警方施放催淚彈驅散，有數十人受傷，多人被捕。

## 韓5萬人上街 土20萬人集會

在菲律賓馬尼拉，3,000名左翼工人在一個廣場聚集，焚燒總統阿基諾三世笑着坐在華車上的肖像洩憤，抗議總統不理國民困窮。



馬爾代夫警察拘捕示威者。



福島電站將修建臨時防波堤。

年初購入二手車時捷跑車。

韓國首爾最少有5萬名工人上街，高呼反政府口號，要求加薪和改善就業保障。工會批評總統李明博過去3年實施反勞工政策，令失業率惡化，貧富懸殊加劇。印尼數以千計示威者和遊行，他們抬着黑布覆蓋的棺木，大喊「公義已死」，要求設立終身醫療保險及退休金制度，逾萬軍警在場戒備。土耳其有多達20萬工人在伊斯坦布爾市中心廣場集會，要求創造就業機會，改善工作條件及增加工資；法國5大勞工團體在國內舉行約200場示威，部分示威者要求政府應對生活成本上升問題，並譴責種族主義。

■法新社/美聯社

## 福島核站擬築堤抗海嘯

東京電力公司前日表示，將在福島第一核電站修建臨時防波堤，以抵禦8級餘震引發的海嘯。為防含放射性物質污水外洩，東電又計劃用混凝土封堵各機組附近的豎井。東電表示，希望兩項工程分別於6月中旬和5月下旬完工。

防波堤將建在3、4號機組靠海一側的海拔10米處，用裝滿石料的長方形箱體堆高1至2米，並在縫隙處填入防水布。

受大地震影響，日本企業破產案急增。有調查顯示，從3月11日地震發生至4月底，在一個半月的時間內，已有57家企業因災區的上游企業破產而跟着倒閉，數字是1995年阪神大地震時的2倍以上。 ■共同社



## PS網絡料本周重開 索尼邀FBI查黑客

索尼公司(Sony)的PlayStation遊戲網絡(PSN)兩周前遭黑客入侵後，集團高層昨日首次開記招公開道歉(見上圖)，承認信用卡資料可能外洩，已邀請美國聯邦調查局(FBI)展開調查。為留住客戶，索尼承諾向用戶提供30日免費下載服務，同時更新軟件系統提升保安。

索尼副社長平井一夫在記者會上鞠躬道歉，承諾會作出檢討，避免事件重演。平井指事件涉及1,000萬張信用卡，現時無證據有資料外洩，但呼籲用戶留意信用卡賬單，避免損失。因應事件，索尼會提升PSN及Qriocity娛樂服務的保安措施，更新軟件系統後用戶須更改密碼。索尼又宣布免費開放升級服務30日，以挽回用戶信心。

被問及延誤通知用戶，平井回應稱，索尼要先了解被盜資料的種類，已盡快向外界公布。索尼稱今次事件為「刑事網絡襲擊」，並已邀請FBI和其它執法部門介入調查。 ■路透社/法新社/美聯社